

BAJAI HIRLAP

Társadalmi Hetilap.

Megjelen minden vasárnap reggel.
Szerkesztőség: Városi bérház. I. emelet.
Kiadóhivatal: Kazal József könyvnyomdája, hol az előfizetések
és hirdetések felvételnek.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
Dr. Lemberger Ármin.

Előfizetési árak
Egész évre 10 korona, félévre 5 korona, negyedévre
2 korona 50 fillér. — Egyes szám ára 20 fillér.
Hirdetések jutányosan számítatnak.

Uj vasutivonalak.

"Az „Egyetértés“ című fővárosi lap a f. hó 4-iki számában a következő sorokat hozza közgazdasági rovatában:

„A baja—bátaszéki hid. Évek hosszú során sok esett már a baja—bátaszéki dunai áthidalásáról, a melynek igen fontos közgazdasági jelentősége volna, de e hirt többször megezáfolták. Most ismét felmerül az a hír, hogy a dunai áthidalást a kereskedelmi kormány az érdekeltségek sürgetésére munkaprogramjába vette s már a jövő évben hozzálátának a hid építéséhez. Hír szerint a hid tervein a kereskedelmi miniszterium hidépítési osztályában teljes erővel dolgoznak s a költségek első részletéről már az 1903. évi költségvetésben lesz szó. A hid építése teljes két, esetleg három évet venne igénybe. A hid építésével természetesen megindultak a mozgalmak az érdekelte vidékek részéről a helyi érdekű vasutak kiépítését illetőleg. Így előtérbe lép a bátaszék—pécsi vasut terve a bécs—sara-jevoi összeköttetéssel, továbbá a djakovár—vrpoljei vasut rész kiépítése. Az uj hálózatba való kapcsolásra igényt tart Mohács, Szegzárd és Pécs.“

Eloolvassa a fenti hírt, amelynek megczáfolása a mai napig éppen oly kevésé történt, mint a „Szegedi Napló“ című lapnak a közelmúltban hozott ilyen irányú híradása, azt kell hinnünk, hogy végre valahára belátják az illetékes tényezők, hogy a Dunának Bajánál való áthidalása „valóban országos érdek“ és annak a közel jövőben való effektuálása jogosan remélhető. Rajtunk van tehát a sor, hogy üssük a vasat, amíg meleg és félretevén bajainkat, a nálunk

uralkodó disszonanciát, fogjunk kezét a szomszéd — Dunántuli — megyékkel, hogy velük együtt vívjuk ki a bajai áthidalást, melynek városunkra való hasznos voltát újra meg újra emlegetni valóban teljesen fölösleges, olyannyira meg levén erről győződve Baján mindenki.

Azonban nem szabad figyelmen kívül hagyni a fenti hír utolsó mondatát, amely arról szól, hogy a keletkező fővonalhoz milyen irányban készülnek új vasúti összeköttetések és melyek arról tesznek tanúságot, hogy túl a Dunán jobban belehatolnak a dolgok mélyébe és belátják, hogy a fővonalakhoz, mint főerekhez szükséges közel vezetni a félre vagy oldalt eső helységeket alkalmas vasúti összeköttetésekkel.

A Duna bal oldalán a hivatalos körök ilyen mozgalmáról senki sem tud és így szerencse, hogy magán-körben foglalkoznak ilyen mellék vasúti ágak építésével, amelyek hivatva lesznek, hogy egy eddig számunkra terra incognitát képező helységecsoportot közel hozzon városunkhoz.

Teleki József gróf tetéleni földbirtokos eszméjéről van szó, amely arra van hivatva, hogy a Kun-Szent-Miklóstól-Dunapatajig kiépülő vasúti vonalat Dunapatajtól Kalocsa felé Fajsz, Bátya, Dunsók, Sükösd, Csanád és Szent-István érintésével Bajáig meghosszabbítsa és Kecztől-Császártól, Hajós, Nádudvar érintésével Sükösd—Baja felé építsen új vonalat.

Aki ismeri az itt felsorolt helységek helyzetét, az tudja, hogy ezek — a Sárközben levők — mennyire el vannak zárva az év legnagyobb részén minden nagyobb várostól, hogy a rossz utak miatt mily kevésé mozdulhatnak ki akár terményeiken túladni,

akár valamit vásárolni és így mindenki előtt szembeeső ezen vonalak hasznos és rentabilis volta városunkra.

Az itt felsorolt helyiségek legnagyobb része gazdag terményekben és tudvalevő, hogy a gazdag népesség, ha a fizikai lehetőség nem áll útjában, szívesen költekezik is. Eddig ez majdnem lehetetlen volt, mert ugyan kinek volna kedve ösztöl tavaszig, amikor a gazda ember ráér bevásárolni, hazulról járhatatlan utakon elindulni, hogy bevásároljon, amikor nincs kereskedő, aki a rossz utakban elmerne menni közjük, hogy a terményeket megvegye?

Minden erőnkkel oda kell tehát törekednünk, hogy ezek az összeköttetések létrejöhessenek ami városunk hasznára. És a mi hasznunkra jönnek ezek létre, ha a tervek némiképpen módosulnak. Nevezetesen Dunsokról üdvösebb volna véleményünk szerint a vonalat Nádudvar felé és így Sükösdre vezetni, a kezeletti vonal pedig Hajóstól Rém és Jankovác felől jöjjön Bajára. Ez esetben bizvást mondhatjuk, hogy Baja kereskedelmi központjává válik nagy darab területnek és ezzel hozzájárulhatunk ahhoz, hogy városunk régi fényét visszanyeri.

Ugy tudjuk, hogy a fentemlített — Duna balparti — tervek még nem véglegesek, hogy azokon változtatni lehet és kell is. Tőlünk függ jórészt, hogy elhagyja a torzsalakodást és féltékenykedést fogjunk hozzá a tervek kivételéhez. Indítsunk uj akciót az áthidalás érdekében és létesítsünk uj vasúti vonalakat környékünkön, hogy uj erőket hozzunk közel városunkhoz, amelyek gyarapítani fogják erőnket.

Lengyel Manó.

TÁRCZA.

CSAPLÁROSNÉ, BORT TÖLTÖSN . . .

Csaplárosné, bort töltösn a pohárba!
Ne üljek itt szomorúan, hiába . . .
Bor kell az én búbanatos szívemnek
A mióta egy szöke lányt ismerek.

Csaplárosné, de gyönyörű a lánya!
Bísulok is eleget én utána . . .
Széleig ér a bor itt e pohárnak,
De szívemből kicsordul a búbanat.

Csaplárosné adja nekem a lányát,
Nem is kérném, ha valaha megbánnák!
Ügyis tudom, ha másé lesz a lánya,
Bánatomban meghalok én utána! . . .

LÁNYI JÓZSEF.

Örvény szélén.

A „Bajai Hírlap“ számára írta: Idem.

A játékszoba levegője szinte fullasztó, tűrhetetlen volt már, egymásután szökdöstek el a terem-ből a vendégek, csak a kártyasztalnál volt még egy kompánia, sáppadt fiatal urak, akiknek arca szinte ijeszítő halványágban bontakozott ki a füstfelhők szürke kódéből . . .

A bankadás sora éppen Kovács Sándoron volt. A fiatal ember keze láthatóan reszketett, amint a kártyát eltolta magától és ő is fölemelkedett helyéről.

Nem folytathatom tovább a játékot, Úram, — mondta rekedten —, Önnek — fordult a mellette ülőhöz —, adós maradok azzal a pár száz forinttal. Holnap természetesen rendezni fogom“.

A megszólitott sajtáságos mosolylyal nézett a beszélő földült arcába, egyáltalán nem látszott oly természetesen, hogy a fiatal ur a dolgát holnap rendezni tudná, de elvégre is, mit tarto-

zik ez ő reá. Szó nélkül zsebvágta a névjegyet, melyre a fiatalember sebtében néhány szót vetett és hanyag nyugalommal szolt oda az urak egyikének:

„Mi folytathatjuk, te adsz most bankot, Faludy!“

A játék megindult, Kovács Sándor egy pillanatig még mozdulatlanul állott, szeme merően tapadt a kártyára, keze megrándult, szinte öntudatlanul nyújtá ki a kártya után, hanem aztán hevesen megfordult, kitámolygott a szobából.

Esős, ködös hajnal derengett, lassu egyformaságban permetezett alá az eső, a fiatalember fázékonyan, diderege hajtotta föl a gallérját, kalapját ellenben levette, hogy a hideg viz lehűtse izzó homlokát. Neki indult czéltalanul a még néptelen utcának.

A Dämon bénító hatása alól fölszabadulva, tulhevített, tulizgatott agyveleje az éles reggeli levegő hatása alatt tisztulni kezdett. Azok a szörnyű sejtelmek, melyek a játék hevében megrohanták egy-egy pillanatra lelkét, ijesztő valósággá váltak, hiába akarta azt hazug önimáttással titkolni saját maga előtt. Elveszett, halott ember volt!

Vétkes könnyelműséggel, a játékszenvedély pusztító tüzeben nemcsak hogy az idegen pénzhez nyult, hanem azonfölül becsületbeli adósságot csinált, amely nem tűr halasztást.

Irgalmas Isten, honnan vegyen hamarosan 10,000 koronát? Hiszen nem napok, csak órák, percek vannak még hátra és itt lesz a teljes virradat, az idő, amikor a hivatalban át kell adni a behajtott pénzt, mikor ki kell egyenlíteni a kártya adósságot! De hogyan, miképpen?

Hiába szivattyuzta ki faradt agyvelejét, hiába szökött át egyik képtelen tervről a másikra, esügedten kellett belátnia, hogy itt nincs, nem lehet szabadulás!

Hát nem lenne-e más út, mint éppen az, amelyre nem akar gondolni, amelytől az élet-öztön, az életkedv megrettenve fordul el, hát a revolver jéghideg érintése legyen a végső feloldozás? Nem, nem!

Hogyan, hát egy könnyelmű pillanatért aldozza föl fiatal életét, egy revolver lövés véget vessen-e mindennek, amit fáradságos, keserves munka és küzdes árán kivívott magának, hogy most, amidőn a bizonytalan talajra épített jövő szilárd alapot nyert, most dobja el magától az életet, holott a nélkülözések keserű éveiben szívósan ragaszkodott hozzá? Nem és ezerszer nem!

Zsebkendőjével megtörle nedves homlokát, lihegve, fáradtan dönt egy ház kapujához. Össze volt törve, le volt süjtva. Amint lehunyta szemét, az álmatlanság, lelki gyöttrődés által kimerült teste vágyódott a pihenés után. Erőszakosan ráta föl magát kábultságából, réveteg pillantása elkalandozott a megelénkült utcán, ahol nagy volt már a nyüzsgés-forgás.

Végtelenül kínos érzés nehezedett a férfi szívére, amely forró könnyeket sajtol szeméből és keserűséggel eltelve mondá önmagának, hogy a nyüzsgő-zajgó világban nincs senki, aki őt szeretné, akiehez nagy bujában fordulhatna!

Vajjon igazán nincs-e? Hirtelen, mint sötét éjszakát áthatító villám-fény, egy büszke, szép leány alakja jelent meg gondolatban előtte, főnökének leánya, aki őt, atyja alantas hivatalnokát barátságával, vonzalmával tüntette ki!

Eliz, — a kedves, jó Eliz, bizonynyal segítene rajta, ő az egyetlen aki ezt megtehetné! És vajjon van-e lealázó abban, ha e szörnyű pillanatban igénybe veszi a leány segítségét, akit szeret, aki e teltevel csak szerelmének nagyságát bizonyítaná? Nincs, bizonyára nincs!

Hogy ő erre előbb nem gondolt, hogy órák óta kinnozza már magát, holott a megmoltó angyal oly közel van!

Hanem, amint a banképület aranyos betűi megvillantak előtte, a biztató reménységet hirtelen nyomasztó bizonytalanság váltotta föl.

Egyszerre ocsmányágnak tetszett előtte, hogy ő a leány pénzével akarja kifizetni adósságát, de ez a szegényérzet csak pillanatig tartott! Az életfenntartási ösztön nagyobb volt a férfi önr-

Helybeli és vidéki hírek.

Plösz Sándor kintutetése. A király dr. Plösz Sándor igazságügyi minisztert az első osztályú vaskorona-renddel tüntette ki. Az erre vonatkozó királyi kéziratot a hivatalos lap e hó 5-iki száma közli. A legfelső kézirat így szól:

Kedves Plösz! Az igazságügyi terén tett kiváló szolgálatai elismerésül önnek I. osztályú vaskorona-rendemmel díjmentesen adományozom.

Kelt Budapesten, 1902. évi márczius 4-én.

FERENCZ JÓZSEF s. k.

Gróf Széchenyi Gyula s. k.

Volt országgyűlési képviselőnk ez a jól kiérdemelt kintutetése ösztöne örömet keltett városunkban, hol a kiváló jogtudósunk és államférfiunk nagy számmal vannak hívei. — Hír szerint — Baja város közönsége köréből sokan kerestek föl gratulációjukkal a polgári peres eljárás korszakot tevő reform tervezetének megalkotóját, akivel szemben oly méltón nyilatkozott meg a királyi kegy. — A rigyiczai kerület választói, akik büszken vallják országgyűlési képviselőjüknek Plösz Sándort, üdvözlő táviratot küldtek volt országgyűlési képviselőnk ezimére.

Márczius idusa. A bajai ev. ref. elemi népiskolában márczius 15-én d. e. 9 órákor Olácsy György tanító hazafias emlékbeszéde s a növendékek alkalmi dalai és szavai mellett iskolai ünnepélyt tartanak.

Baja város közönségének ünneplése márczius tizenötödiken. A bajai függetlenségi és 48-as Kossuth-párt kezdeményezésére — nagyszabású ünnepségek keretében ülik meg az idén a magyar szabadság hajnalhasadásának évfordulóját. Márczius 15-én délelőtt 9 órákor ünnepi nagymise lesz a r. k. plébánia-templomban, melyen a városi hatóság és a helybeli egyesületek testületileg vesznek részt. Délután 3 órákor a főtéren gyülekezik a közönség, hol az ünnepély a Hymnus éneklésével veszi kezdetét. Majd Dr. Reich Aladár városunk országgyűlési képviselője a városi székház erkélyéről ünnepi beszédet mond és Bokor Oszkár joghallgató elszavalja a „Márczius idusa” című verset Ábrányt Emiltől. — A városi székház előtti ünnepély a „Szózat” éneklésével nyer befejezést. Innen Tóth Kálmán ercészobra elé vonulnak az ünneplők, hol Szamosy Béla beszéd kíséretében megkoszorúzza a költő emléket. A délutáni ünnepély a „Talpra magyar” hazafias dallamával ér véget. — Este szabadság-lakomát rendeznek a függetlenségi a „Központi Szálló” terében. — Mint már megírtuk — a Casinóban is lesz bankett a szabadságnap emlékére.

Közigazgatási bizottsági ülés. Baja város törvényhatóságának közigazgatási bizottsága tegnapi tartotta Schmausz Endre főispán elnökelete alatt havi ülését. — A belügyminiszter elutasította a bizottság azon kérélmét, hogy a vasúti pályához gázvilágítással világítsák meg, minthogy ez az eddigi petroleum-világításnál háromszorosan drágább volna.

zetnél, mégis kigyulladt arcczal sülyeszté le fejt, vontatottan, habozva lépett be a kapu . . .

„Kedvesem, — fordult a bankigazgató úr fagyosan a leányához —, furdj át a mellékszobába. Kovács pénztárnokot látom befordulni a kapu, meghagytam, hogy vezessék hozzám, akarom, hogy tanuja legyen beszélgetésünknek!”

A fiatal leány könyörögve, esdekelve kucsolta össze két kezét.

„Édes apám, — hebegte könnyektől fojtott hangon —, legyen kegyelmes hozzá!”

„Eh, ne értelegjünk, — hártta el őt magától türelmetlenül a nagyságos ur —, kérlek: távozz, az ifjú úr már itt van!”

A szolga tényleg kirtára a szoba ajtaját.

Kovács Sándor sokszor olvasott már érdekes bűnügyi regényt és sokszor gondolt háborzongva arra, milyen lelkiállapotban állhat a vádlott bírói előtt és úgy hitte most, hogy nem lehet az sem rettenetesebb, mint az az érzés, mely megremegteti őt szigorú főnöke előtt . . .

Az igazgató úr meglepetve lépett hátra.

Hogyan, hát ez volna féltelmes ellenség és lenne erős akaratu férfi; az átázott, összetört fiu, akinek nedves haja csapzottan hull földült arczába, aki becsületes szemét nem meri hozzá fölemelni, akáről leri a végtelen kétségbeesés? És ez ne fogadná el az ő ajánlatait?

Vallat vont, szánalmas lenézéssel fonta össze karjait.

„Fiatal ember, — kezdte esőndés hangon —, tudomásomra jutott, hogy Ön a bank pénztárából közel 10,000 koronát elkártyáztatott. Nem szemrehányásképpen mondom, nem is akarom Önt ezért kárhórára, hiszen elvégre is akaratán kívül tört ki a fiatal ember a nyakát. Tehát, hogy röviden beszéljek, én megbocsájtom Önnek ezt a vétkes könnyelműséget, hajlandó vagyok továbbra is megahagnyi állásában, a hiányzó összeget sajátomból fedezni fogom. Természetesen fogja azonban Ön találni, hogy mindezek ellenében nekem is vannak

Házi concert a főgymnasiumban. A főgymnasium ifjúsága f. hó 16-án delután 4 órákor az intézet tornatermében házi hangversenyt rendez. A változatos műsort érdekessé teszi azon körülmény, hogy ez alkalommal kerül előadásra Alföldy László földinknek egy kiválóan melodikus melodramája. A programban lesz alkalmi beszéd, ének, zene és szavalt. A belepődj ezen fölötte élvezetesnek ígérkező hangversenyre nagyon szerény, személyenkint 1 korona. A tiszta jövedelem szegénysorsú tanuló feljegyzésére van szánva. Kerjük műpartoló és jetekony közönségünket, hogy a hangversenyre teljes számban eljőjön és tömeges megjelenésével honorálja a főgymnasium igazgató-ságának és tanári karának a jetekony-ság szolgálataiban álló hazafias eszméjét. — A meghívók a napokban küldetnek szel.

Visszautasított petíció. A kir. Curia vissza-utasította tárgyalás kitűzése nélkül azon petíciót, melyet Scherer Sándor és trsai másodjében adtak be Dr. Reich Aladár országgyűlési képviselő mandátuma ellen. A visszautasítás tisztán formális okokból történt és így a Curia eldöntetlenül hagyta azon kérdést, vajjon a kérvényezők által felsorolt állítólagos érvénytelenségi okok fennforogtak-e vagy sem?

Felhívás. Tisztelettel kérjük mindazon bormtermelőket, kiknek bármily minőségű eladó bork van, hogy annak mennyiségét és árait a „Bajai Gyümölcsészeti Egyesület” elnökségével a legrövidebb idő alatt tudatni sziveskedjenek.

Eljegyzési hír. Dr. Adler Samu szeghalmi ügyvéd, a bajai izr. hitközség rabbijának a fia jegyet váltott Weisz Rózsa kisasszonnyal Székes-Fehérvárról.

Köszönet. A bajai első Nőegylet elnöksége csak igen kedves kötelezést öhajlt teljesíteni akkor, midőn a „Bajai Takarékpénztár” fenkőlt gondolkodásu, tekintetes igazgató-ságának nagylelkű 140 koronányi — valamint a „Bajai Kereskedelmi és Iparbank” nemesen gondolkodó tekintetes igazgató-ságának 25 koronányi adományaért a nyilvánosság előtt is leghálásabb köszönetét fejezi ki: az Elnökség.

Ipartestületi közgyűlés. A bajai ipartestület az elmúlt vasárnap tartotta meg évi rendes közgyűlését, melyen a tagok szép számmal jelentek meg. A m. évi közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítését és az évi jelentés fölolvását — a közgyűlés legfontosabb momentuma: a tisztújítás követte. Mint tudósítók értesít, — elnöké ismét Czérnay Imrét választották meg — közfelkiáltással, mire megalkították az idői eljárárságot. — Közben tárgyalat még a helybeli építőiparosok és kárpitosok egy panaszát, — a kontárok ellen. — Az elnök megígerte, hogy lesz rá gondja, miszerint a rendőrkapitányság, mint 1-50 fokú iparhatóság kellő eréllyel üldözze a kontárok esetleges üzelmeit.

Borvásár. A pécsi szálló-tulajdonosok folyó hó 16., 17. és 18-án d. e. 8—1 óráig a pécsi „Nemzeti Kaszinó” földszinti helyiségében kóstolással egybekötött borvásárt rendeznek.

némimemű kívánságaim és pedig a következők: Ön, elég okatlanul, quasi viszonyt kezdett a leányommal, melyet én nem tűrök. Követeltem, hogy Ön szüntessen meg vele minden érintkezést, tekintse őt idegennek, amint hogy tényleg idegen is ő Önre nevére. Megtiltom, hogy valaha feléje közeledjék, miután leányom különben is másnak a mennyasszonya lesz. É fölteleken mellett megmentem Önt, ellenesetben fölösleges Önt figyelmeztetnem a következendőkre. Most választhat!”

Oh igen, persze hogy választhat, hiszen a választás oly könnyű! Ime, itt van a szabadulás, a menekülés az árnyalaku rémtől, mely már-már bele ránta az örvénybe, visszaválthatja azt a nap-sugaras, ragyogó életet és mindezért éppen csak a szívére kell ráparancsolni, hogy ne dobogjon, hogy ne érezzen, hogy legyen egy érzéketlen ködarab, amelyet meg nem indít, meg nem hat már semmi. Hát olyan nehéz lenne ez?

Nehéz, bizony nehéz!

Könyörögve emeli föl szemét, szeretne irtalmat kunyorálni ettől az embertől, akinek bizonyára szintén van szíve és szívében él csak egy szikrája a részvétnak, a könyörületnek?

Részvét, szánalom, könyörület?!

Hu phrasások, regénybe, hatásvadászó drámába illő szavak, amelyek azonban ismeretlenek az üzletemberek szürke világában!

Vagy legalább nem ismeri őket ez az ember, aki összefont karokkal, komor arcczal áll előtte és szürő tekintete fürkészve mélyed a fiu sápadt arczába . . .

Kovács Sándor érzi e szürő szemek dermedt hatását, melyet nem bír ellensúlyozni az a szeliden, biztatóan ragyogó szempár, mely a csipke függöny mögült csillog feléje . . .

Remegő leányalak tapad az ajtóhoz, sóvárogva, mohón lesi, várja, hogy elhangozzék az az elutasító szó, hogy a férfi kimondja keményen: „Nem!”

Oh, mint szeretné, mint bálványozná őt ezért, oltárt emelne neki szívében, nem volna atyai kényszer, hatalom a világon, mely elválasz-

Uj igazgatónő. A szabadkai áll. tanítóképző igazgatónőjévé Balajthy Ilonát nevezte ki a közoktatásügyi miniszter.

Meghívó. A „bács-bodroghmegyei kör Budapest” mint jetekonyirányú társaskör, folyó évi márczius hó 14-én pénteken esti 8 órákor az „István főherceg” szálló külön termében (V., Akadémia-utca 1. sz.) társasacsorát rendez.

Ujfonczás Bácsvármegyében. Vármegyénkben az összes járásokban s szekhelyeken a sorozás a következő napokban lesz megtartva, és pedig: A palánkai járásban: Palánkán márczius hó 7., 8., 10., 11., 12-én. A hód-sághi járásban: 15., 17., 18., 19., 20. A kulai járásban: Kulán márczius 24., 26., 27., április 1., 2., 3. Az újvidéki járásban: Újvidéken április 5., 7., 8., 9., 10., 12. Zsalyán április 15., 16., 17. A titeli sorozó járásban: április hó 21., 22., 23. A zombori járásban: márczius hó 10., 11., 12.; 13., 14., 15. Az apatini járásban: márczius hó 18., 19., 20., 21., 22., 24. Az almászi járásban: április hó 2., 3., 4., 5., 7., 8., 9. A bajai járásban: Baján április hó 14., 15., 16., 17., 18. Az ó-becsei járásban: Ó-Becsen márczius hó 6., 7., 8., 9., 10., 11., 12. Zenta városában: márczius hó 21., 22., 24., 26., április hó 1., 2. Topolyai járásban: április hó 19., 21., 22., 23., 26., 29., 30.

Baromi kedvelőknek!!! Az állalkert régi jóhírű szárnyas osztályába, vérfelfrissítés ezéjából a leghíresebb angol tenyésztőktől beszerzett különféle ritka szép törzsek érkeztek. Az igazgató-ság tojásokra megrendeléseket elfogad és kívánatra árjegyzéket bérmentve küld; képes árjegyzék egy korona előleges beküldése után szintén bérmentve kapható.

Öngyilkosság. Reicheld János városunk Mukija aki valaha községi s. jegyző volt, de iszákos-sága miatt teljesen elzúllott, szerdán éjjel felakasztotta magát és meghalt.

Első Leánykíhazasítási Egylet m. sz. leány-és fiu-biztosító-intézetben folyó évi február hóban 1074 jutalék-rész iratoltott be és nászjutalékok fejében 44.406 K. 12 f. fizettetett ki. 1902. évi január hó 1-től február 28-áig beirt összes jutalék-részek száma 2286 és a kifizetett nászjutalékok összege 72.420 K. 50. fill. — Részletes magyarázatot nyujt és felvételeket eszközöl a Vezérügy-nökség, Baján, régi Fűrdő-utca 357-ik szám.

Tűz. E hó 4-én d. u. 5 1/2 órákor Szent Jánoson Hellschehn Lipótné szül. Köbling Erzsébet tulajdonát képező 57. számú nádfedelű ház a kemény hibás építkezése folytán kigyulladt és a tető leégett. Az épület biztosítva volt.

Vak tűzjárma. F. hó 6-án este a tűzjelző állomáson tűzet jeleztek. A tűzoltók és a város apraja-nagyja sietett a Rókus felé, ahol kiderült, hogy egy szőlőben tarackot égettek és ezt nézte a toronyőr tűznek.

Védekezés az árvíz ellen. Dolcsó Mihály, földmívelésügyi miniszteri műszaki tanácsos, a dunai kerület főfelügyelője a napokban Mohácson időzött

taná őt töle, akit megmentene önmagának, ezt a ritka jellemet, aki egy győnge leány szerelmét többre becsülte az életénél, a becsületénél!

Keze összekapcsolódik, hívó, bizakodó szívét édes sejtelmek dobogtatják meg és esengve tapad tekintete a szótalán alakra. Miért nem beszél már, mi szükség van itt gondolkodásra?

A nagyságos urak is hosszú volt már a szünet.

„Mit, — mondá magában megütöközve —, hát bolond ez az ember, hogy még habozni mer ilyen ajánlat fölött?”

Nem, Kovács Sándor bizonynyal nem volt bolond ember, sőt igen számító és okos ember lehetett, de mit tehetett ő róla, hogy a szíve, ez a makranczos, akaratos szív nem akart hajolni az ész szavára, hogy föl-föl jajdult a kínos vergődés alatt!

No, hát csak hadd jajduljon, hadd sajogjon, eltemti belé örökre azt az édes ábrándképet, amelyre immár gondolni is tilos, vissza tiltsa még álmából is azt az arcot, amely eddig ott foglalt helyet állandóan.

Főlemelte fejét, mikor megszólalt, érezte, hogy zakatoló szívében egy húr pattan le és a tángoló ürességet nem fogja betölteni soha, semmi . . .

„Elfogadom ajánlatát, nagyságos uram, hálás vagyok jóságáért, habár . . . és itt könnyekbe fullt el a hangja, nem látta a gyözedelmes mosolyt a nagyságos ur arcán, nem hallotta azt a mély sóhajt, mely hirtelen meglebbentette a függöny szárnyait.

Egy összetört szívű leány tántorgott az ablakhoz, zihálva kapkodott levegő után, majd megfojtá az a vad fájdalom, mely vasmarokkal kapott szívébe . . .

. . . A szomszédból varrógép berregése hangzott át, a gép mellett vidám, danoló leány ült és az ünnepelt, előkelő úri hölgy irigykedve nézte, irigyelte szegény szomszédnőjét, a vidám, szőke kis varróleányt! . . .

és fölvizsgálta a margittaszegedi ármentesítő és belvizsapoló társulat árnyvédelmi készültségét. Ezzel kapcsolatban fölemlítjük, hogy a földmivelésügyi miniszter intézkedése folytán, a zombori folyam-mérnöki hivatal a darázs és batinai töltés védelméhez Predragovics Szilárd napidíjas mérnököt; a bezdán-szigeti és nagszigeti védelméhez Sedonik Rezső kir. mérnököt, a pécsi kir. kulturmérnöki hivatal pedig a mohácsköldéi ármentesítő társulathoz Bari István kir. segédmérnököt küldi ki, ni helyt szükségessé válik. Közvetlenül a zombori folyam-mérnöki hivatalból kap mérnököt a monostorszeg apatini társulat, Repesényi Rezső kir. mérnök személyében. A margittaszegedi töltésekre eddig még nem jelöltek ki mérnököt.

Menekülés a halálba. Megrendítő esetnek voltak szemtanúi kedden a Zimonyból Karlócza felé robogó vonat utasai. Karlócza közelében, a mikor a zimonyi vonat délután öt óra tájban egy átjáróhoz ért, egy fiatal asszony és egy fiatal ember a robogó vonat elé vetették magukat és a mozdony mind a kettőn keresztül ment. A vonatot megállították a nyílt pályán s ekkor megtudta a közönség az öngyilkosság titkát is. Manojlov Arkadia karlóczai koresmártnak szép fiatal felesége volt. kinek a kedvéért nagyon látogatták az üzletet. A sok vendég közül legsűrűbben Velitiezki Sztévó, egy gazdag földbirtokosnak a fia jött a koresmába s e gyakori látogatásnak az lett a vége, hogy a fiatal asszony és a legény között szerelem fejlődött ki. Jó ideig a férj, a ki nem is volt fiatal, nem vett észre semmit, tegnapi délután azonban együtt érte az asszonyt a legénnyel. A mint rajlakapla a szerelmeseket, befutott a szobába a revolverért. Ezalatt az asszony a legénnyel kiszaladt az utcára s elmenekültek. A szökevények a legénynek egy szomszéd faluban lakó rokonához akartak menekülni. Eppen a vasuti töltés felé közeledtek, a mikor meglátták, hogy a férj és ennek a testvére kocsin jönnek utánuk. A szökevények, a mint a veszedelmet észrevették, felfutottak a vasuti töltésre és az éppen közeledő vonat elébe vetették magukat. Mire a vonat megállott, oda ért a férj is, a ki sirva beszélt el a szerencsétlenség okát. A halottakat a férj kocsiján bevitték Karlóczára.

Casein gyár Szabadkan. A budapesti Ruda és társa cég Casein gyárat állít föl Szabadkan. A földmivelési miniszter méltányolván a gazdákra, illetve a tejszövetkezetekre ebből haramló nagy előnyököt, a gyár létesítéséhez 18,000 korona segéllyel járul hozzá. Kikötötte azonban magának azt, hogy a gyár a megye 37 tejszövetkezte által évente szállítandó 600,000 kilgr. turót caseinnal dolgozza föl. Minthogy azonban a tejszövetkezetek könyveiből kétségbevonhatatlannal kiténik, hogy évente összesen csak 426,000 kilgr. turót szállíthatnak, a fent nevezett cég a minisztert, hogy eme föltétel, mely a nagyfontosságú tervet dugába dönti, ejtse el. Darányi Ignác miniszter, minthogy a viszonyi illeten főmállásáról illetékes helyről értesülést nyert, a fönt emített feltételekhez nem fog ragaszkodni. Eszerint teljesedésbe megy a bácskai gazdáknak egyik rég táplált ama óhajja, hogy az eddigi értéktelen sovány tejet pénzé tehessék.

Meg van a törvényszék! Ezelőtt két héttel a a bajai járásbíróshoz ilyen feljelentés érkezett *m. kir. Büntető Törvényszékhez Baján.* N. H. Bün Bör Panasza emelése lak. Baján . . . S. A. és M. L. Bajai Lakosok ellen nyilvános erőszak és szándékos Csulás és ezekhez felbérlet segédkezesség miatt. Belül pedig így kezd: Panasza az alatt felsorolt A. B. C. D.-vel jelölt részleteken alapszik. Elmondja benne, hogyan akart valaki, aki ettől az atyától nem tudja a pénzt megkapni, megszerezni a neki járó pár koronát és fordítja a dolgot, mintha tudja? Isten milyen nagy bünt követtek volna el. Végül kifakad, hogy Ennélfogva kérem a M. Kir. tekintetes büntető törvényszéket ezen két Aiperest a törvényszékellemi különfeleképpen kihágásokért felelősségre vonni. Van tehát törvényszék Baján.

Véres mulatság. Halálos kimenetelű névnap mulatságot tartott e napokban Zsikity Gavró szatpári lakos. A szerbek ugyanis a család fő védszentjének napján háziünnepet tartanak. Zsikity is ilyen családi ünnepet tartott és ott volt Sztákity Péro és a házigazda komája, a ki különben szerelmi viszonyt folytatott Zsikity feleségével. Nem egyszer megtörtént, hogy Sztákity a koma. Zsikitynével a férj szemelattára csokolódzott, de az illesmit a szerb férj nem tekintő büntet, sőt inkább szoros barátság megnyilatkozásait látja benne. A névnap mulatság alkalmával azonban a bortól felhevült a koma is, meg a házigazda is. Ebben az állapotban a férj egyszerre csak észreveszi, hogy a szobájából eltűnt Sztákity, de eltűnt Zsikityné is. A házigazda utánuk ment, a komát és a feleséget az istállóban találta meg oly állapotban, a minőt a legnagyobb lelki rokonság mellett sem lehet elnézni. Zsikitytel egyet fordult a világ, vasvillát ragadott fel s azzal oly erővel támadott a csibítő komára, hogy az pár perc alatt a halál fia lett. A hűtlen asszony sikoltozására kifutottak a többi vendégek is s ezek lefogták Zsikityt és átadták a csendőröknek.

Ötven éves lelkészi jubileum. Kutna Mór, a szabadkai izr. hitközség főbírája — mint már megirtuk — f. é. márczius hó 18-án ünnepli lelképásztorkodásának ötven éves jubileumát. A hitközség előjárósága abból az alkalmából ünnepélyt rendezt meg főbírájának, melynek sorrendje ez lesz: Hálaadó istentisztelet. 2. Diszközgyűlés. Az ünnepelt főbírái tiszteletére társasvacsonyi lesz. Az ünnepélyre az ország nagyobb hitközségeinek előjáróságát is meghívták, és már többen be is jelentették részvételüket. A jubilans lelképásztort díszes ajándékkal fogja meglepni az előjáróság.

Elfogott gépügynök. Frittmann Gáspár szabadkai gépügynököt a szabadkai rendőrség előállította. A nagy-beeskereki kir. ügyesség köröző levelet boesajtott ki ellene, miután állítólag többrendbeli csalást követett el. Frittmann alkalmazásában volt Stern Adolf gépkereskedőnél és itt tartózkodott Szabadkan. A rendőrség taviratilag fordult a nagy-beeskereki ügyészséghez, hogy a körözés fennáll-e még.

CSARNOK.

Hasábfu és a szén.

Franziából fordította: Láng A. József.

Zöld hasábfu tűzre tere

Ép a tűzhely közepébe . . .

Könyve ömlék, szinte szegény:

Sí-ri, sóhaj, jajveszék . . .

Meg is unja hamar a szén

S megszólítja: „Óh, te szegény!

Minék az a szörnű sok jaj?!“

De a fu is kész a szóval:

„Ha te tudnád, mit szenvedek,

Kicsesnéd könnyeimet!“. . .

. . . Én bizon — szól a komoly szén,

Könyveiből ki azt verém,

Hogy e megpróbáltatásod

Első . . . könnyed azért árad:

Nem hull — látod — csepp se nálom,

Amennyit már én kiálltam . . .

PRÓBABÁL.

Elparentáltuk az idei farsangot immár kétszer, hadd parentáljuk el harmadszor. Első ízben búcsúztattuk, mikor a „Legény egylet“ farsangvasárnap mulatságáról szólunk, másodsor akkor, amikor az izr. nőegylet theaestélyeről számoltunk be, most pedig, a harmadik mulatságnál, hogy búcsút mondunk Carneval Ó Felségének végleg búcsúznak. Elmondhatjuk, hogy „Ende gut, Alles gut“, mert igazán szép és jó volt ez a próbál, amelyet Klein D. táncitanító rendezett f. hó 1-én a „Nemzeti Szálló“ disztermében növendékeivel, az izr. polgári fiú- és leányiskola apróságával.

Sikerült bál volt és erősen bálias jellegű. Ugyanis azt mondják a mamák (meg a tanítók), hogy egy héttel a bál előtt akkora volt az érdeklődés és izgatottság a „hölgyek“ közt, hogy ebédnél egy kis kenyér helyett, egy kis kreuzpölköt kértek a leányok. Az iskolában a római hadvezérek elsorolását pedig egyik kis leány a négyes táncosával kezdte meg. Mert felkérték őket az első négyesre régen, igen régen, talán még akkor, amikor megtanulták, hogyan kell felállni a tánchoz.

Este 8 órákor együtt volt az egész társaság. És milyen társaság? Csupa szép kisleány, piros az izgatottságtól és táncra készen. És milyen szabadon gondolkodók! Egy sem tilt a garde des dames mellett, hanem szepen egymás mellett, hogy gyönyörűség volt végignézni a soron. Azt eppenséggel nem nézték, hogy tud-e a „fiú“ táncolni, aki felkéri jön? Nekik mindegy volt tud-e táncolni, nem-e, csak — „fiú“ legyen, mert a leánytáncos „nem számít.“

Hogy melyik volt a legszebb? Uram Istenem! Könyebb ezt kérdezni, mint ráfelelni, mert egyenlően volt legszebb. Az a két testvér abban a görögös ruhában megjelenhetett volna akármelyik elitebálban is, mert ott is megcsodálták volna őket. Nem kevésbé szép volt az a másik, akinek modern, szeczesziós Cleo de Mérode frizurája a belefot két szalaggal oly pompásan festett. Hát a Rózsá, meg a kis Rózsá meg a többi mind . . . mind. Már is igazságtalan vagyok, hogy csak ötöt jelezek, de nem folytatom. Minek igazságtalannak lenni és irigységet csöpögtetni az ártatlan lelkekre? Folyt a bál fényesen. Volt négyestáncosza mindnek és azt hitték az apróságok, hogy övek a világ, amikor éjfél után egy negyeddal megjelent a leggyűlöttebb tanítóbaesi és lefújta a bált. Nem szívesen mentek haza, pedig a legtöbb csak úgy bicegett mentében. Otthon lefeküdtek is álmotok rózsásakul.

Kívánom, hogy álmaik mindig is ilyen rózsásak legyenek.

Ördög.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS.

Mindazok, kik szeretett öcsénk

WIESEL ILLÉS

elhunyta alkalmából a temetésen való megjelenésükkel fájdalomukat enyhíteni szívesek voltak, ez úton is fogadják legforróbb köszönetünket.

Baja, 1902. évi február hó 25.

Sonnenschein Zsigmond
és neje,
és fivére Wiesel Áron.

Nyilttér.*)

Borít óknak, kik a bort savanyvívvel szetik vegyíteni, mindenkéül

MATTONI-FELE
GISSHÜBLER
legítiszább égyényes
SÁVANYÚ-KUT

„Javítható“ E víz közömbösíti a bort savat és az italnak kellemes, ingerlő mellékzít ad, annélkül, hogy a fokotére festené.

* E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztő.

HIRDETÉSEK.



Kapható minden könyvkereskedésben, vagy a pénz beküldése esetén megküldi bérmentve a Szegedi Napló kiadóhivatala.

Állattenyésztők figyelmébe!

A Somogyi Géza-féle 18562. sz. alatt szabadalmazott, kipróbált és a nagyméltóságú magyar királyi földmivelésügyi miniszter ur által, egyetértőleg a nagyméltóságú magyar királyi belügyminiszteriummal 52972 III. I. 1901. szám alatt engedélyezett, Somogyi Géza és Huszár Adolf gyógyszerész által készített

állatok emésztését elősegítő táppor

megrendelhető: **Somogyi Géza és Társai** szabadalmazott és miniszterileg engedélyezett állattáppor gyárában, Budapesten. Ezenkívül kapható minden gyógyszerárban, drogeriában és fűszerüzletekben. — Árúsítottak egy csomag 36 fillérért 1/4 kilós doboz 90 fillérért. 1/2 kilós doboz 1 kor. 80 fill. 1 kiló ára: 3 kor. 60 fill. 100 kilónál megfelelő árendemény.

Ezen szer azon kitűnő hatással bír, hogy az állatok emésztését hathatósan elősegíti. Ezáltal pedig a legbiztosabban erősítjük az állatok szervezetét és biztosítjuk azoknak rendes fejlődését és gyarapodását. — Az állatok szervezetének erősítésével legbiztosabban elejét vesszük az állatok minden betegségeinek, mert ezen táppor rendszeres adagolása mellett azoknak ellenállóképességét emeljük, illetve azoknak a betegségek iránt való fogékonyságát hathatósan apaszjuk.

Ezen szer sertéséknél, marháknál, lovaknál és juhoknál ki lett próbálva.

Kapható használati utasítással együtt:

Weisz Lipót utodánál

(Sugoviczá-part) Joannovits Milán borkereskedő ur házában.

Szőlőoltványok

szokványminőségben.

A legkiválóbb 42 bor- és csemefajokban tisztán, teljes jótállással.

ÉLŐKERITÉS.

Gleditschia csemetek és magvak.

Uradalomnak, községeknek három évi terlesztésre is adatik.

Óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövénynövény. Ez az egyedüli, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év alatt, rendkívül csekély kiadással, melyen nemhogy ember, de semmiféle állat, még az aprónyulak sem hatolhatnak át. Minden rendelkezés rajzokkal ellátott ültetési és kezelési utasítás mellékeltek. Ezer csemete elég 300 méterre.
— Ára 6 forint. —

DIÓCSEMETÉK.

Óriási jövedelmet biztosító voltánál fogva, ennek tenyésztése számos gazdaságban az utóbi időben rendkívül elterjedt.

Színes fénynyomatu főárjegyzéket ingyen és bérmentve küldünk minden rendelési kötelezettség nélkül. — Az árjegyzésen kívül még egy olyan könyvet kap ezzel, ki azt címére ingyen és bérmentve küldetni kéri, mely nincsen az a ház, vagy család, a hol annak tartalmát haszonra ne fordítanák, városon, falun, pusztán, gazdag vagy szegény családnál egyaránt. Így még azoknak is igen érdekében áll, kik rendelni semmit nem akarnak mert benne számos oly közlemények foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy szolgáltatást tesznek. Cím: —

„Érmelléki első szőlőoltvány-telep“

Nagy Gábor Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid.

Hirdetések

olesó áron felvétetnek.

Hirdetmény.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy nálam

Virág- és konyhakertészeti magvak

állandóan a legjobb minőségben és friss állapotban tartatnak raktáron. Továbbá

csokrok és koszorúk

úgy élő, mint művirágból a legújabb kivitelben ízlésesen készíttetnek és a legolesőbb áron kaphatók.

Teljes tisztelettel

Clarey Richard

kereskedelmi kertész.

A „Központi Szálloda“ épületében.

Le Griffon

valódi francia

szivarkapapir és kűvely.

Kapható minden jobb kereskedésben.

Egy öreg ember titka.

Igaz történet az életből. — Elbeszéli: Ifj. Szabó István, Pakozd. (Utánnyomás tilos.)

Jó emberek!

Nincs a világon drágább kincs a jó egészségnél. Sajnos, a mikor aztán beteg az ember, nem lel meg a betegségére való orvosságot.

En is 6 évig betegkedtem és mindenféle orvosságot hiába próbáltam. Végre egyszer csak olvasok egy újságban **Fellernek Elsa Fluid-járól**, melyet **Stubica**-ban készítettek. Na, gondoltam magamban, kipróbálom ezt a szert is. Rendeltem próbára egy tucatot és mondatom nektek jó barátaim: 6 évig nem tudtam járni a **közvényitől** és a **lábszaggatásaim** miatt és aludni sem tudtam. Tíz napig kentem magamat **Feller-féle Elsa-Fluid**-dal és olyan egészséges lettem, mint a malak. Minden szomszédom, sógorom és komám jött nézni, hogy milyen csodálatosan hat ez a szer, a mely segített rajtam.

Mindnyájan tudták, hogy rendteltem még az **Elsa-Fluid**-ból. Eljöh hát hozzám **Mihály** szomszédom, a kinek forrósága van a fejében, **hideg leli** és keze, lába és a dereka fáj. Adok neki egy üveggel az **Elsa Fluid**-ból és három nap alatt meggyógyult. A **Pista** is eljött a malomból, hogy adjak neki az **Elsa-Fluid** csodaszert, mert a felesége **köhög** és **szűrást**, **nyilalást** érez az oldalában. Képzelték csak jó emberek, két nap alatt az **Elsa-Fluid** teljesen segített rajta.

Eppen **Józsefnap**kor jön a nagy-majori kofa és meséli, hogy a gyermeke folyton hány, meg görcsöt érez a hasában és egyre sir, nem tudja szegény asszony mihez fogjon. Már összeszedett egy fél patikát és a vén asszonyok is mindent kipróbáltak már a gyereken, de hiába. Elolvastam hamar azt az utasítást, mely a **Feller-féle Elsa-Fluid** mellé van csomagolva és nézem nincsen segítség a gyerek bajára, s csakugyan van erre a bajra is: tíz csöpp az **Elsa-Fluid**-ból tejből, aztán bekenni **Elsa-Fluid**-al a gyerek hasát és ez okvetlenül segít. Adok hát egy flakóval az asszonynak és mondom: No csak

ne buslakodjék, lelkem, a mi ebben a leírásban meg van írva, az igazság, de ha használ a szer, két üveggel kell visszaadnia egy helyett. De azt megmondom, hogy ha **igazi Feller-féle Elsa-Fluid** akar, akkor világosan és olvashatóan írja meg: **Feller V. Jenő gyógyszerár, Stubica, templom-utca (Zágráb-megye)**.

Olesó is ám ez a szer: **12 évig 5 korona** és a postát is a patika fizeti. A gyerekek még aznap este meggyógyult és a kofa örömeben 20 üveg **Elsa-Fluid**ot adott vissza 1 hét múlva.

A közönségben minden ember hallotta ezt az esetet és mindenki rendelt **Elsa-Fluid**ot.

Voltam a **Jóska** lakodalmán is a farsangban és örömem telt benne, mikor hallottam, a mit az emberek meséltek a **Feller-féle Elsa-Fluid**-ról. Az egyiknek a gyermekét meggyógyította a forró reszketegségtől a másikat a **galandférgégtől**; **hasmenés** ellen **fogfájás** ellen; **viszketeg**, **sömör**, **orbáncz**, **sebek**, **görcsök**, **gyomorfájás**, **rosz emésztés**, **hányinger**, **májbaj**, **szédülés**, **sápkor**, **váltóház** és **gyöngeség**, **idegesség** stb. ellen használt nekik az **Elsa-Fluid**. Az egyik vért hányt, neki is segített, egy öreg szomszéd majd hogy el nem vesztette a szemvilágát és most olyan jól lát, mint egy gyerek. Ezek szerint hát mindenre jó szer volt a **Feller-féle Elsa-Fluid**. Még az ökröknek és a disznóknak is használt: mert mikor nem kellet nekik a takarmány, a gazdák beadtak nekik **Elsa-Fluid**ot és mindjárt ettek.

Monddhatom, jó emberek, **ez az egyetlen orvosság, mely mindenre használt** és mindenféle betegséget meggyógyít. — Hogy valódit kaptatok, irjatok pontosan ezen címre:

Feller V. Jenő gyógyszerár,
Stubica templom-utca (Zágráb-megye)

Kívánom, hogy mindenkinek, aki rendel, olyan jól szolgáljon mint nekem.
Az Isten áldjon meg benneteket.



Egy a közjó érdekében még mindig kevésbé ismert szer gyógyító ereje mellett ékes tanúságot tesz a következő közszönu levél:

— BIZONYÍTVÁNY. —

Alulírott öszintén köszönöm azt a **Wilhelm-féle antiartritikus és antirheumatikus vértisztító tea** küldeményt, melyet **Wilhelm Ferencz neunkircheni gyógyszerész** úrtól (Bécs mellett) 1900. év január hó 22-én rendeltem és postán meg is kaptam. Használata teljesen gyógyító háttással járt és még alig használtam el a felét, már rövid nyolcz nap alatt enyhült borzasztó fájdalom a bal csipőben és lábamban, mely már vagy 3 hónapon át nekem annyi álmatlan éjszakát okozott és minden gyógyszerrel makacsul dacolt; pár napi használat után elhagyhattam már betegágyamat és nemsokára újból élhettem napi foglalatosságaimnak. Készséggel ajánlom tehát **Wilhelm Ferencz neunkircheni (Bécs mellett) gyógyszerész úr vértisztító teáját** mindenkinek, a ki ilyen, vagy hasonló bajban szenved.

Kütnő tisztelettel

HUBER BORBÁLA

a „Röszlihez“, Aesch-Neftenbach,
Zürich-kanton, Svájc, 1900.
február hó 10.

5)

A valódi **Feller-féle Elsa-Fluid** az egészségügyi hatóság által meg van vizsgálva és jóváhagyva. A berlini, római, londoni, párisi és nizzai kiállításokon aranyéremmel tüntették ki. Csak akkor valódi, ha minden üveg az „Elsa“ védjeggyel van ellátva. Nemesak betegok, hanem egészségesek is rendelik, mert az idegek erősítésére, az arcbőr üdítésére és szépítésére, a fej mosására, korpa és hajhullás ellen és ezenkívül mint kitűnő szobalátot is használják.

Egy tucat (12 üveg) postán szállítva 5 kor., 24 üveg 8-60 kor., 36 üveg 12 kor. 40 fill., 48 üveg 16 kor. bérmentve, utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után. — A ki másodszer rendel, minden 12 üveghez

1 üveget ingyen kap.

Törv. védve.



Védjegy.

Postán, vagy a pénz előzetes beküldése után bérmentve küldi az egyedüli készítő:

FELLER V. JENŐ

gyógyszerára. Ő csász. és kir. Fensége Burban Fülöp herczeg udvari szállítója **Stubica templom-utca (Zágráb-megye)**.

Főraktárak Budapesten:

Török József gyógyszerárban, VI., Király-utca 12.
Dr. Egger-féle „Nador“ gyógyszerárban, Váci-körút 17.
Zoltán Béla gyógyszerárban, V., Nagykorona-utca 23.

Mindenkinek szívesen megírom, hogy 20 évig béna voltam, csak **Feller-féle**

„**ELSA FLUID**“ mentelt meg.

Igy ír **Stácz Mihály**né B.-Szarvas.

Ki egészségét szereti, rendelje csak a **Feller-féle**

„**ELSA FLUID**“ csodaszert.

Juhász István, Dunaföldvár.

A Richter-féle Liniment. Caps. comp.

Horgony-Pain-Expeller

egy régi kipróbált háziser, a mely már több mint 33 év óta megbízható bedörzsölési alkalmazzatik **köszvények**, **csuszal** és **meghúléseknél**.

Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor óvatossá legyünk és csakis eredeti üvegeket dobozokban a „**Horgony**“ védjeggyel és a „**Richter**“ czéggel fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban a legtöbb gyógyszerárban kapható. Főraktár: **Török József** gyógyszerésznél **Budapesten**.

Richter F. Ad. és társa. csász. és kir. udvari szállítók. **Rudolstadt.**

